














148

Transparency International – Moldova

пусть даже участниками ее являются сильные мира сего. И инициатором 
борьбы с ней должны стать не чиновники, а общественность, то есть мы 
с вами, каждый из нас. Это будет залогом нашей победы.
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Finanţarea partidelor şi a campaniilor electorale: 
probleme şi recomandări

Sergiu Lipcean, 
expert IDIS «Viitorul», lector universitar, 

Universitatea de Studii Politice şi Economice Europene

Finanţarea partidelor politice reprezintă unul dintre instrumentele specifi ce în 
prevenirea şi combaterea corupţiei politice, afectând calitatea unei democraţii. 
Reglementările instituite asupra modului de fi nanţare politică pot afecta pe 
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diverse căi posibilităţile de participare a cetăţenilor în procesul decizional. Iar 
alegerea ecuaţiei de fi nanţare a partidelor politice poate infl uenţa acest proces, 
dacă tratăm partidele politice drept instituţii care îndeplinesc o serie de funcţii 
ca reprezentarea intereselor şi selecţia liderilor. Astfel un model inadecvat de 
fi nanţare politică implică probabilitatea înaltă ca cetăţenii şi grupurile cu o 
putere fi nanciară redusă, să rămână nereprezentaţi în virtutea incapacităţii de 
a atrage resurse fi nanciare. În aceste circumstanţe, alegerea unei formule echi-
tabile de fi nanţare a partidelor politice în calitate de instituţii şi mecanisme de 
selecţie, recrutare şi reprezentare a intereselor sociale în procesul democratic 
este esenţială pentru vitalitatea democraţiei. Cadrul legislativ din Republica 
Moldova în domeniul fi nanţării partidelor politice şi a campaniilor electorale 
conţine o serie de defi cienţe care nu elimină şi nici nu diminuează pericolul 
corupţiei politice la cel mai înalt nivel din următoarele considerente:
• evoluţia legislaţiei în acest domeniu a fost lentă, iar modifi cările operate 

au fost de regulă de natură incrementală, stare rezultată ca o consecinţă 
a unui acord tacit din partea întregii clase politice în menţinerea sta-
tus-quo-ului, deoarece reglementarea mai strictă a fi nanţării partidelor 
politice şi campaniilor electorale ar fi  afectat negativ canalele principale 
prin care sunt alimentate bugetele partidelor politice. Proiectele legis-
lative privind fi nanţarea partidelor şi campaniilor electorale care nu au 
trecut mai departe de agenda instituţională confi rmă acest fapt;

• modifi cările aduse legislaţiei au refl ectat mai degrabă un compromis dintre 
presiunile venite din partea organizaţiilor internaţionale de a adapta cadrul 
legislativ autohton la standardele internaţionale în domeniu şi necesităţile 
interne ale clasei politice, care a mimat această conformare. Problemele 
fundamentale pe care trebuia să le abordeze şi să le soluţioneze un cadru 
mai strict privind reglementarea fi nanţării partidelor şi a campaniilor, cum 
ar fi  minimizarea corupţiei politice şi promovarea competiţiei politice şi 
electorale în baza egalităţii şanselor pentru toţi participanţii, au rămas să 
penduleze doar în zona discursurilor politice; 

• modifi carea cadrului legislativ în domeniu, prin adoptarea „Legii privind 
partidele politice” nu a modifi cat semnifi cativ regimul de fi nanţare, în di-
recţia eliminării problemelor asociate fi nanţării politice, în măsura în care 
unele dintre reglementările privind fi nanţarea sunt foarte controversate şi 
nu se conformează standardelor internaţionale. Astfel reducerea dependen-
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ţei de sursele private, combaterea corupţiei politice şi instituirea unui cadru 
mai echitabil în privinţa accesului la resursele fi nanciare ale statului pentru 
partidele mai mici şi mai sărace, în calitate de obiective fundamentale ale 
legislaţiei în domeniul fi nanţării, nu par a fi  eliminate reieşind din prevede-
rile legale;

• plafoanele impuse donaţiilor din partea persoanelor fi zice şi juridice către 
partidele politice sunt extrem de înalte şi nu refl ectă nivelul şi condiţiile 
de trai ale cetăţenilor din ţară, fapt ce trezeşte dubii privind interpretarea 
standardelor internaţionale;

• eliminarea cetăţenilor Republicii Moldova afl aţi în străinătate din catego-
ria donatorilor, presupune încălcarea unor drepturi fundamentale ca libera 
exprimare şi participarea la procesul politic şi electoral prin intermediul 
fi nanţării; 

• fi nanţarea de la bugetul de stat nu asigură şanse egale de participare la viaţa 
politică pentru toţi actorii. Reglementările referitoare la alocaţiile bugetare 
destinate partidelor politice tind să favorizeze partidele mari şi să discri-
mineze partidele mici în privinţa accesului la resursele fi nanciare publice. 
Totodată formula actuală de distribuţie a subvenţiilor bugetare reduce ne-
semnifi cativ dependenţa partidelor de resursele fi nanciare private, precum 
şi nu elimină problemele asociate cu fi nanţarea partidelor;

• reglementările privind transparenţa şi controlul asupra activităţii fi nanciare 
a partidelor ridică de asemenea o serie de întrebări cu referinţă la efi cien-
ţa supravegherii, prin fragmentarea activităţilor de monitorizare şi control 
între mai multe instituţii cu sfere de competenţă foarte diverse şi scopuri 
organizaţionale diferite. Această formulă vine în contradicţie cu recoman-
dările experţilor, care afi rmă aproape în unanimitate că soluţia optimă pen-
tru realizarea acestui obiectiv este o instituţie specializată, independentă 
de controlul politic şi dotată cu autoritate, expertiză şi sufi ciente resurse, 
pentru a fi  capabilă să-şi realizeze obiectivele. Statutul şi poziţia CEC este 
departe de a întruni asemenea criterii în activitatea sa.

Desfăşurarea campaniilor electorale recente a scos în evidenţă o serie de de-
fi cienţe derivate din interpretarea şi aplicarea reglementărilor referitoare la fi -
nanţarea partidelor şi campaniilor electorale, în pofi da faptului că este difi cil 
de evaluat impactul fi nanţării publice asupra comportamentului viitor al parti-
delor politice în plan fi nanciar. În scopul eliminării unor defi cienţe ale regimu-
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lui de fi nanţare politică din Republica Moldova, este necesară operarea unor 
modifi cări de esenţă în legislaţie, precum şi schimbarea atitudinii în interiorul 
partidelor politice privind fi nanţarea. Întru realizarea acestui scop se impun:
• modifi carea reglementărilor privind valoarea donaţiilor către partide din 

partea donatorilor individuali şi corporativi. Plafonul pentru donaţiile re-
spective trebuie cert coborât pentru a refl ecta real situaţia socio-economică 
şi standardele de viaţă ale majorităţii cetăţenilor din ţară. Modul în care 
sunt formulate prevederile actuale nu ia în calcul acest factor iar logica 
fi nanţării publice vine în contradicţie cu plafoanele astfel stabilite şi recu-
noaşte implicit caracterul discriminatoriu al fi nanţării publice;

• eliminarea interdicţiei aplicate cetăţenilor moldoveni afl aţi în străinătate de 
a face donaţii către partidele politice;

• introducerea unor stimulente fi scale mai accentuate pentru donatorii individu-
ali în scopul încurajării acestora să participe mai activ prin contribuţii fi nanci-
are în susţinerea partidelor politice ale căror opţiuni politice le împărtăşesc. 

• modifi carea reglementărilor referitoare la subvenţionarea din bugetul de 
stat a partidelor politice în scopul extinderii accesului la resursele fi nan-
ciare publice şi pentru partidele noi sau mici. Acest fapt va contribui la 
instituirea unor condiţii mai egale şi echitabile pentru toţi concurenţii şi va 
stimula competiţia politică. Astfel, trebuie modifi cată formula de distribu-
ţie a subvenţiei bugetare, care în starea actuală încorporează doar principiul 
proporţionalităţii fără a lua în calcul principiul egalităţii. În acest context, 
trebuie substituită distribuţia subvenţiei bugetare, având la bază numărul 
mandatelor cu distribuţia subvenţiei în baza scorului electoral, pentru a 
diminua efectul de concentrare. De asemenea, pentru a extinde accesul la 
fi nanţarea publică, este necesară aplicarea unui prag mai scăzut decât cel 
electoral pentru partidele mici şi a le oferi posibilitatea să benefi cieze de 
sprijinul public;

• este necesară revizuirea formulei de distribuire a subvenţiei bugetare şi 
pentru cota alocată în baza rezultatelor alegerilor locale. Deşi formula pre-
scrie alocarea subvenţiei în baza scorului electoral obţinut de concurenţi, 
instituirea unui plafon de 50 de mandate obţinute pentru unităţile adminis-
trativ-teritoriale de nivelul al doilea, drept criteriu pentru fi nanţare, presu-
pune implicit existenţa unor praguri electorale mai înalte decât pragul pen-
tru scrutinul parlamentar. Mai mult decât atât, formula este discriminatorie 
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în raport cu rezultatele obţinute de partide în unităţile administrative de 
nivelul întâi, deoarece partidele mici ar putea să-şi concentreze eforturile 
la nivel local, iar acest fapt nu este luat în calcul;

• mecanismul de fi nanţare publică trebuie să conţină reglementări care încu-
rajează partidele politice să acumuleze venituri din surse private în sume 
mici, astfel ar fi  oportună ca fi ecare unitate fi nanciară colectată de partidele 
politice conform acestei scheme să fi e suplimentată cu un echivalent cores-
punzător din buget, ceea ce ar stimula partidele să caute donatori mici;

• revizuirea rolului CEC în procesul de monitorizare şi control a fi nanţă-
rii politice. Din moment ce CEC este instituţia care gestionează procesul 
electoral, este fi resc ca ei să-i revină sarcina de a monitoriza, investiga 
şi verifi ca activitatea fi nanciară a partidelor, nu doar pe durata campaniei 
electorale, dar şi în perioadele dintre alegeri. Dependenţa CEC de alte in-
stituţii cu expertiză specifi că nu doar complică acest proces, dar contribuie 
şi la diminuarea funcţionalităţii sale, drept dovadă servind neutilizarea me-
canismelor efective de sancţionare a fraudelor electorale;

• CEC trebuie să impună o mai bună disciplină a partidelor politice în raport 
cu respectarea termenilor privind raportarea datelor fi nanciare referitoare 
la veniturile şi cheltuielile de campanie, capitol la care unele partide politi-
ce au avut restanţe pe durata campaniei;

• o funcţionare efi cientă a sistemului de fi nanţare implică şi necesitatea ca 
partidele şi liderii politici să-şi revizuiască atitudinea în raport cu mecanis-
mul de fi nanţare. Este evident că mecanismul curent de fi nanţare nu refl ectă 
conexiunea partidelor cu membrii sau susţinătorii de rând în plan fi nanciar. 
Pentru a stabili şi a menţine o astfel de conexiune, liderii politici trebu-
ie să adopte strategii de încurajare a cetăţenilor, să participe fi nanciar la 
susţinerea partidelor. Efectele dezirabile de pe urma acestei participări sunt 
recâştigarea încrederii cetăţenilor simpli în partidele politice ca instituţii re-
prezentative şi implicarea mai activă a acestora în activitatea de partid;

• pentru ca sistemul de fi nanţare să funcţioneze într-o manieră transparentă, 
partidele trebuie să se auto-responsabilizeze în primul rând prin introdu-
cerea unor mecanisme de monitorizare şi audit interne privind fl uxurile 
fi nanciare, menite să disciplineze, atât liderii, cât şi membrii de rând. Iar, 
pentru aceasta este nevoie de eliminarea tuturor practicilor prin care este 
eludată evidenţa contabilă. 
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Toate aceste propuneri implică evident o voinţă politică considerabilă reieşind 
din sensibilitatea subiectului abordat, dar fără un asemenea efort toate anga-
jamentele asumate de către liderii politici în combaterea corupţiei vor rămâne 
cu certitudine doar în zona discursurilor publice şi strategiilor electorale fără o 
acoperire reală în domeniul acţiunilor concrete. 

Mass-media versus corupţia?
Victor Moraru, 

profesor, director al Institutului Mass-media, ULIM, APEL 

1. Problematica polivalentă a fenomenului corupţiei. Aşa cum atestă 
opiniile experţilor, fenomenul corupţiei implică oportunitatea examinării 
problemelor abordate din perspective multiple, cu considerarea întregii di-
versităţi a factorilor care determină acţiunea anticorupţie ori pot avea o 
incidenţă semnifi cativă asupra desfăşurării acestei acţiuni.

2. Corupţia în politică. Într-o societate determinată de tendinţa mercantiliză-
rii oricărui aspect al vieţii, precum şi de tendinţa politizării masive, dacă nu 
excesive, a vieţii sociale (ambele tendinţe avîndu-şi însă o anumită justifi -
care) nu se poate pretinde unor actori / instituţii integrate în ţesutul social o 
detaşare hotărâtă de realitate, de infl uenţa intereselor politice şi economice, 
ori, mai bine, politico-economice, fapt care comportă proliferarea corupţiei 
în diferite sfere. Gravitatea corupţiei în sfera politică este însă una particu-
lară: utilizarea oportunităţilor publice în scopuri private afectează simţitor 
starea de spirit în societate, implică dezagregarea valorilor etice şi deterio-
rarea încrederii în binele comun. 

3. Potenţialul mass-media în combaterea corupţiei. Apare fi rească în acest 
context antrenarea factorului mediatic, importanţa căruia în societatea con-
temporană este unanim recunoscută. Chiar dacă, de obicei, se produce o 
referinţă mai mult tangenţială la modul de implicare a mass-media în lupta 
cu fl agelul corupţiei, este absolut clar că realizarea dezideratului „a crea 
o atmosferă de intoleranţă faţă de corupţie” este imposibilă fără un efort 
conjugat al întregii societăţi, cu participarea plenară în acest proces a mij-
loacelor de comunicare de masă.

4. Corupţia în vizorul mass-media. Practica jurnalistică demonstrează, în ge-
neral, sensibilitatea mass-media în raport cu problematicile corupţiei. Mass-
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media reprezintă, astfel, un suport informaţional sigur pentru contracararea 
faptelor de corupţie şi contribuie la formarea opiniei publice, la susţinerea 
politicilor anticorupţie.  Totodată, atenţia acordată de mass-media corupţiei 
este de fapt şi o manifestare a logicii mediatice care dictează concentrarea 
atenţiei mass-media asupra aspectelor de ordin senzaţional, scandalos ale re-
alităţii. Tocmai dezvăluirea faptelor legate de corupţie – la diferit nivel – ofe-
ră mass-media posibilitatea exploatării la maximum a acestor elemente, deşi 
tot aceeaşi logică îndreaptă media, de multe ori, pe făgaşul superfi cialităţii. 

5. Mass-media – gardian al anticorupţiei? Răspunsul la această întrebare 
pendulează, de obicei, între „da” şi „nu”, fi ind marcat, oricât de mult s-ar 
dori o situaţie inversă, de o doză semnifi cativă de scepticism. De ce se pro-
duce acest lucru? Pentru că mass-media constituie un fragment al aceleiaşi 
societăţi, fi indu-i proprii aceleaşi aspiraţii, dar şi, în proporţii mult mai pro-
nunţate, aceleaşi metehne. Mass-media nu există într-un vid, ele reprezintă 
o oglindă a realităţii, chiar dacă uneori este vorba de o oglindă echivocă a 
acesteia. Respectiv, nu se poate nicidecum de califi cat mass-media drept 
„anticorp” al corupţiei.

6. Media ca subiect al corupţiei. În Barometrul Global al Corupţiei, efectuat 
de Transparency International, în anul 2009 pentru prima dată mass-media 
fi gurează pe locul al cincilea, alături de partidele politice, sistemul legisla-
tiv, Parlament, justiţie şi mediul de afaceri. Creşterea percepţiei negative a 
mass-media din partea publicului s-ar datora, în opinia experţilor, politici-
lor editoriale vizibil partizane.

7. Campaniile electorale – o sursă a corupţiei mass-media. Tocmai în pe-
rioada campaniilor electorale mass-media nimeresc în puternicul câmp de 
atracţie al tentaţiei de a utiliza oportunităţile ofertite de statutul de tribună 
publică în interesul privat al anumitor actori politici, căutând a extrage be-
nefi cii din aceste oportunităţi.

8. Alegerile 2009. Campaniile electorale din anul 2009 n-au fost o excepţie 
în acest sens. Mass-media din republică, cu diferit grad de intensitate, s-au 
implicat în refl ectarea competiţiei electorale. Regulile jocului pe care şi le-
au stabilit mass-media, racordate la regulile jocului impuse de sfera politică, 
le-au atribuit tocmai ipostaza de megafon al forţelor politice, determinând, 
în cele din urmă, conţinutul părtinitor şi neechidistant al mesajelor mediati-
ce. S-a produs, după cum atestă experienţa confruntărilor politice din ultimii 
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ani, polarizarea mass-media, divizarea acestora, în fond, în două tabere ad-
verse, foarte evidente în momentiul lansării campaniei electorale, respectiv, 
una – afi liată puterii, şi cealaltă – forţelor politice afl ate în opoziţie. 

9. Audiovizualul în campanie. Este vorba, în primul rând, de mijloacele de 
comunicare de masă audiovizuale, a căror importanţă pentru audienţă nu 
poate fi  subestimată: conform datelor sondajelor opiniei publice, emisiuni-
le tv sunt urmărite zilnic (sau de câteva ori pe săptămână) de mai mult de 
nouăzeci la sută din populaţie. Atenţia aparte din partea forţelor politice de 
care se bucură mijloacele de comunicare de masă audiovizuale este expli-
cabilă: volumul cel mai însemnat de informaţie politică este transmis au-
ditoriului moldovenesc pe calea undelor, şi într-o măsură mult mai mică – 
prin intermediul presei scrise.

10. Monitorizarea prezenţei actorilor politici în programele tv. 
Monitorizarea activităţilor posturilor tv din Republica Moldova în anul 
electoral 2009, întreprinsă de Asociaţia Presei Electronice din Moldova, 
a permis surprinderea anumitor tendinţe relevante în activitatea canale-
lor tv, evidenţierea criteriilor de formare a politicii editoriale şi a agendei 
electorale a televiziunilor, constatarea gradului de respectare a principiilor 
aşa-numitei „democraţii minutare”, axate pe asigurarea garanţiilor pentru 
competitivitatea politică reală, în special, în contextul campaniei electora-
le. Monitorizarea a urmărit prezenţa actorilor politici la nouă televiziuni 
din Moldova în perioada preelectorală şi în cadrul a celor două campanii 
electorale din acest an (4 februarie-5 aprilie, 17 iunie-29 iulie). 

11. Deziderate şi practica reală. În conformitate cu prevederile art. 7 al 
Codului audiovizualului vizând echilibrul şi pluralismul politico-social şi 
cele ale art. 4 al Regulamentului Comisiei Electorale Centrale privind re-
fl ectarea campaniei electorale la alegerile parlamentare din 5 aprilie 2009 
în mijloacele de informare în masă din Republica Moldova se solicita „re-
fl ectarea echitabilă, echilibrată şi imparţială a alegerilor parlamentare de 
către instituţiile mass-media, protejarea libertăţii de exprimare, stabilirea 
unor norme obligatorii pentru aplicarea în practică a acestor principii de 
către jurnalişti, concurenţii electorali, oamenii politici antrenaţi în campa-
nia electorală”. Monitorizarea practicii mediatice a demonstrat însă că pos-
turile tv, cu tot efortul de a-şi modera simpatiile şi predilecţiile politice, de 
mai multe ori n-au rezistat tentaţiei de a privilegia anumiţi actori politici, 
EuTV, Moldova 1, N4 şi NIT fi ind exemple elocvente în acest sens. Unele 
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programe difuzate de aceste televiziuni în perioada campaniei electorale au 
fost orientate în mod tranşant spre difuzarea „prescripţiei de opinie”, şi nu 
spre informarea imparţială a audienţei. În defi nitiv, tratarea tendenţioasă, 
inechitabilă şi neechilibrată a actorilor politici, a produs periclitarea princi-
piilor informării echidistante a electoratului vizând evenimentele politice, 
platformele şi viziunile concurenţilor electorali. 

12. Partizanat politic mediatic drept manifestare a corupţiei mass-media. 
Voit sau involuntar, conştientizat sau spontan, remunerat sau nemunerat, 
partizanatul politic reprezintă o formă specifi că de corupţie a mass-media 
şi conduce la îngustarea cadrului prezentării luptei politice, reducerea con-
diţiilor egale de vizibilitate, oferite de posturile tv concurenţilor electorali, 
inegalitatea tendenţială a distribuirii timpilor de antenă acordaţi mediatizării 
actorilor politici. De fapt, acest dezechilibru este o manifestare a principiu-
lui de selectivitate, de diferenţiere a actorilor politici, promovat de televi-
ziunile monitorizate. Exploatarea resurselor tv în interesul politic nu poate 
fi  evitată, dar ea trebuie corelată cu normele democratice ale funcţionării 
mass-media. Încercarea de a privilegia anumiţi actori de către unul sau altul 
canal tv este însă observabilă şi nu contribuie la afi rmarea acestor norme. 

13. Rezultatele monitorizării. Datele oferite de monitorizarea principalelor 
canale de televiziune în perioada electorală 2009 denotă tratamentul dife-
renţiat şi selectiv aplicat actorilor politici / electorali. Monitorizarea dura-
tei prezenţei televizuale a partidelor politice a indicat asupra mediatizării 
masive a PPCD şi PCRM în raport cu alte partide. Aceste două formaţiuni, 
cumulat, au dispus de jumătate din tot timpul emisiunilor cu participarea 
actorilor politici. Acelaşi lucru vizează şi frecvenţa apariţiilor actorilor po-
litici. În ştiri, de exemplu, prezenţele exponenţilor PCRM din lista de top 
10 a fost mai mare de circa 1,9 ori decât ale celor de la PL, de 2,8 ori mai 
mare decât ale celui de la PLDM, de circa 3,7 ori mai mare decât ale celui 
de la AMN şi de peste 4 ori mai mare decât ale celui de la PDM. În cadrul 
monitorizării au fost examinate şi contextele pozitiv / negativ ale prezentă-
rii actorilor politici. Cumulat, la televiziunile monitorizate, PCRM a apărut 
în ştiri, în context pozitiv, de două ori mai des decât toate celelalte forma-
ţiuni politice din top 10, luate împreună, de peste 6 ori mai des decât par-
tidele liberale de opoziţie, luate împreună. Iar contabilizarea indicatorului 
„atitudine favorizantă / defavorizantă” a arătat că atitudinea defavorizantă 
a fost manifestată (în mod deosebit, de NIT şi N4, dar şi de Moldova 1) 
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faţă de 5 actori-formaţiuni politice, care au reprezentat, în exclusivitate, 
opoziţia şi reprezentanţii acestor partide politice.

14. Abordare lacunară a realităţilor politice. Printre cei mai mediatizaţi po-
liticieni, în această perioadă, au fost V. Voronin, Iu. Roşca, v V. Filat, S. 
Urechean, D. Chirtoacă, M. Ghimpu, M. Lupu (acest din urmă – în cea de-a 
doua campanie). Lista acestora a rămas, practic, neschimbată pe tot parcursul 
anului electoral, perpetuând supradimensionarea mediatizării anumitor actori 
politici şi informarea insufi cientă cu privire la alţi actori politici. S-a observat 
sporirea semnifi cativă a vizibilităţii tv a liderului PPCD Iurie Roşca, a cărui 
prezenţă televizuală în perioada 17 iunie-29 iulie a însumat, de fapt, de două 
ori mai mult timp acordat decât timpul revenit celui de-al doilea actor politic 
din top – Vladimir Voronin sau celui de-al treilea – Dorin Chirtoacă, precum 
şi tot atâta timp cât au avut, luaţi împreună, 77 din actorii politici mediatizaţi 
de televiziuni în cadrul emisiunilor în această perioadă. În fond, datele moni-
torizării atestă că un singur actor politic – Iu. Roşca – a benefi ciat în emisiuni, 
în cadrul campaniei electorale de ¼ din tot spaţiul televizual acordat media-
tizării actorilor politici / electorali. Cronometrat cu cea mai mare durată de 
prezenţă tv şi cu cele mai frecvente apariţii la EuTV, Iu. Roşca a benefi ciat (în 
special, în cea de-a doua campanie) de cel mai mult timp acordat de Moldova 
1. Iu. Roşca şi exponentul guvernării I. Dodon, împreună, au avut parte de mai 
mult timp de vizibilitate la Moldova 1 decât toţi ceilalţi actori politici persona-
lizaţi mediatizaţi de acest canal tv în perioada 17 iunie-29 iulie. Monitorizarea 
a constatat, astfel, o abordare lacunară a realităţilor politice din partea mai 
multor posturi tv, inclusiv, serviciul public audiovizual, Moldova 1.

15. Responsabilitatea socială. Conform unui cunoscut proverb, pentru a dansa 
samba trebuie să fi e doi parteneri. În actul corupţiei mediatice, la fel există 
două părţi: cea care corupe (actorul politic) şi cea care acceptă – în mod im-
pus sau voluntar – coruperea (indiferent dacă e instituţia mediatică în ansam-
blu, proprietarul-fondatorul sau jurnalistul). Cel care corupe o face pentru 
că simte vulnerabilitatea proprie. Cel care se lasă corupt o face pentru că nu 
poate rezista tentaţiei de a obţine benefi cii din statutul social pe care i-l con-
feră accesul la tribuna publică. Efectele acestei „colaborări” sunt însă degra-
dante pentru evoluţia social-politică şi economică a societăţii. Marele pericol 
al unei atare complicităţi rezidă în impunerea unui model de jurnalism „ci-
nic” care este inacceptabil în contextul practicilor democratice. Răspunderea 
pentru devierea de la normele responsabilităţii sociale revine ambelor părţi. 
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16. Instrumentalizarea mass media – manifestare a corupţiei. Lucrurile 
trebuie să fi e numite pe nume. Practica „fi ltrării” concurenţilor electorali, 
divizarea acestora în „ai noştri” şi în cei „nedezirabili” care trebuie să fi e 
„exterminaţi”, promovarea forţată şi favorizantă a anumitor actori poli-
tici concomitent cu mediatizarea făţiş defavorizantă a altor actori politici, 
axarea pe difuzarea „compromatului”, utilizarea formatului televizual ma-
nipulativ, vehicularea informaţiei distorsionate ori omiterea conştientă a 
informaţiei, substituirea relatării faptelor prin comentarii părtinitoare re-
prezintă mai mult decât pur şi simplu lipsă de profesionalism. Toate acestea 
reprezintă cazuri concrete de corupţie în mass-media.

17. Studii de caz (Moldova 1, NIT, N4, EuTV).

18. Necesitatea politicii „deschise”. Corupţiei, inclusiv, corupţiei în politică, 
inclusiv, corupţiei specifi ce în mass-media, inclusiv, corupţiei ce se manifes-
tă în cadrul campaniilor electorale trebuie să fi e contrapus efortul societăţii 
civile în combaterea corupţiei, monitorizarea şi controlul pe care şi le asumă 
pentru a elimina sau, cel puţin, a diminua efectele devastatore ale corupţiei.

Rolul societăţii civile în prevenirea şi combaterea corupţiei
Gheorghe Costachi, 

doctor habilitat în drept, profesor universitar 

Prevenirea şi combaterea corupţiei a fost în centrul atenţiei în toate guvernările 
care s-au perindat în Republica Moldova. S-au elaborat strategii şi programe 
de prevenire şi combatere a corupţiei. Relativ recent un moment important în 
acest şir de acţiuni a fost şi Hotărârea Guvernului Republicii Moldova prin 
care s-a aprobat „Planul de măsuri pentru combaterea corupţiei şi asigurarea 
supremaţiei legii”, înfi inţarea Centrului de Combatere a Crimelor Economice 
şi Corupţiei, precum şi Procuraturii Anti-corupţie, proiectul „Strategia naţio-
nală de prevenire şi combatere a corupţiei” etc.

Baza normativă a fost creată, nu însă şi efi cienţa ei. Care sunt cauzele eşecului 
în activitatea de prevenire şi combatere a corupţiei în Republica Moldova? 

Acestea sunt multiple însă una dintre cele mai defi nitorii în acest domeniu, 
după părerea noastră, este neincluderea societăţii civile în activitatea de preve-
nire şi combatere a corupţiei. Lupta cu corupţia trebuie să o ducă nu numai or-
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ganele de drept, ci şi societatea civilă, întreaga societate de indivizi. Corupţia 
e un fl agel periculos, care erodează nu numai economia, ci şi viaţa politica 
şi viaţa socială. Prevenirea şi combaterea corupţiei trebuie făcută cu eforturi 
comune, prin mai multă transparenţă.
O atenţie deosebită în prevenirea corupţiei trebuie să fi e acordată factorului 
moral şi spiritual al societăţii, ridicării culturii juridice, politice a cetăţeanului. 
Cetăţenii de rând trebuie să-şi cunoască drepturile sale.
După părerea noastră, mass-media, în primul rând, radioul şi televiziunea tre-
buie să fi e mai insistenţi în acest sens. Ei trebuie să iniţieze dezbateri publice cu 
funcţionarii şi cu cetăţenii simpli, să identifi ce şi să dezvăluie cazurile de corup-
ţie, să expună în transparenţă modul cum au fost sancţionaţi funcţionarii corupţi. 
Avem noi în acest plan o linie fi erbinte la radioul şi televiziunea publică? Nu. 
Miklos Marschall, director regional europa şi Asia Centrală, Transparency 
International accentua pe bună dreptate: „Existenţa unui control din partea 
mass-media independente şi a societăţii civile este esenţială pentru lupta îm-
potriva corupţiei. Aţi putea avea cea mai sofi sticată legislaţie cu privire la dez-
văluirea informaţiei către public sau cu privire la declaraţia despre proprietate, 
însă, dacă nu va exista o monitorizare din partea unor controlori profesionali şi 
independenţi aceste regulamente vor rămâne doar o bucată de hârtie”29.
Articolul 13 al Convenţiei ONU încurajează ţările participante să promoveze 
o participare activă a indivizilor şi grupurilor din afara sectorului public, cum 
este societatea civilă, organizaţiile neguvernamentale şi organizaţiile sociale 
în prevenirea şi în lupta împotriva corupţiei. Aceasta, de asemenea, încurajea-
ză guvernele să sporească nivelul de informare a publicului privind existenţa, 
cauzele, gravitatea şi pericolul corupţiei şi să sugereze o serie de măsuri, ce pot 
fi  utile în atingerea acestui scop, inclusiv:
• efectuare a activităţilor de informare a publicului larg, ce contribuie la for-

marea unui spirit de non toleranţă a corupţiei;
• elaborarea programelor de educaţie civică.

După părerea noastră momentele cheie, unde ar trebui să fi e făcută mai multă 
lumină şi mai multă transparenţă, dar şi o mediatizare la cel mai înalt nivel şi 
de cea mai mare anvergură cu participarea societăţii civile sunt următoarele: 
• achiziţiile publice;
29 Miklos Marschall. Costurile corupţiei. În: Prevenirea şi combaterea corupţiei în Repu-
blica Moldova: aspecte teoretice şi practice. Chişinău, 2004, p. 60.



160

Transparency International – Moldova

• administrarea fi nanţelor publice;
• măsurile cu privire la exercitarea funcţiilor de judecător şi procuror;
• măsuri de prevenire a spălării banilor;
• monitorizarea obiectivelor privatizate etc.

În concluzie referitor la problema rolului societăţii civile în prevenirea şi com-
baterea corupţiei remarcăm că e necesar:
• atragerea societăţii civile în rezolvarea problemelor statale, inclusiv în pro-

blemele prevenirii şi combaterii corupţiei, prin controlul efectuat de soci-
etatea civilă asupra puterii, prin crearea unei atmosfere intolerante faţă de 
actele de corupţie.

• adoptarea legii privind formele de control extraparlamentar din partea so-
cietăţii civile asupra activităţii de stat;

• încurajarea societăţii civile în prevenirea şi combaterea corupţiei;
• înlăturarea obstacolelor existente ce împiedică participarea societăţii civile 

la efectuarea acestei activităţi;
• înlăturarea factorilor ce nu permit sau limitează societatea civilă şi mass-

media în realizarea dreptului de acces la informaţii de interes public, liber-
tăţii de opinie;

• implementarea măsurilor pentru încetarea presiunilor asupra societăţii ci-
vile şi mass-media pentru critica adusă puterii la acest capitol.

Statul de drept – mit sau adevăr? Conceptul şi principiile 
statului de drept 

Alexandru Cuzneţov, 
doctor în drept, Universitatea de Stat din Moldova 

Vladimir Palamarciuc, 
student, Universitatea de Stat din Moldova, 
membru al Uniunii Juriştilor din Moldova

De-a lungul evoluţiei istorice, organizarea politică a societăţii, îndeosebi prin 
principala sa instituţie – statul, s-a realizat pe baza perfectării structurii statale 
şi a reglementării juridice a relaţiilor sociale.

Statul reprezintă o ordine juridică prin întreaga sa structură, organizare şi func-
ţionare, pe baza unei legi fundamentale: constituţia. Cele trei puteri din stat, 
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denumite şi autorităţi publice sau funcţiuni ale statului (legislativă, adminis-
trativă şi jurisdicţională), sunt funcţiuni juridice. Prin ele se creează dreptul, se 
aplică dreptul şi ele însele se supun dreptului.

Statul dobândeşte tot mai mult calitatea de subiect de drept. În sfera dreptului 
public intern şi internaţional el se prezintă ca purtător al suveranităţii. În ace-
laşi timp joacă un rol tot mai important în dreptul privat, ca persoană juridică, 
unde îşi exercită drepturile şi devine subiect de obligaţii.

Aspectele evocate mai sus departe de a epuiza sfera juridicităţii statului, pun în evi-
denţă legătura profundă dintre cele două entităţi: stat şi drept. În acelaşi timp ne pun 
în faţa unei complexe şi delicate probleme a zilelor noastre: statul de drept.

Însăşi denumirea de stat de drept indică faptul că statul îşi exercită puterea sa 
politică pe baza legilor, folosind forţa argumentului şi nu argumentul forţei. 

Preocuparea de a edifi ca un stat de drept şi a-i asigura funcţionarea fi reasca este 
legată istoriceşte de promovarea democraţiei şi constituirea unor structuri statale 
capabile să apere şi să realizeze drepturile şi libertăţile cetăţeneşti, să garanteze 
desfăşurarea relaţiilor sociale într-un climat de legalitate. În societatea modernă, 
statul de drept poate şi trebuie să fi e construit tocmai pentru a oferi cetăţenilor 
liniştea şi siguranţa de care au nevoie pentru a-şi exercita drepturile şi libertăţile 
cetăţeneşti, stipulate nu doar în constituţiile statelor, ci şi în documentele internaţi-
onale de referinţă – Declaraţia Universală a Drepturilor Omului (DUDO) (1948), 
Convenţia Europeană pentru apărarea Drepturilor Omului (CEDO) (1950) ş.a.

Statul de drept, pare a fi  un concept de unire a doua fenomene , care separat 
nici că ar exista. Acest concept de-a ulungul veacurilor a fost înfi ltrat în con-
ştiinta umana, că organizarea lor administrativ-teritorială, instituţională şi de 
altă natură, care formeaza o structură statală, trebuie guvernată de anumite legi 
cărora toţi sa li se supună. Pare a fi  nimic mai simplu decît sa acţionezi în con-
formitate cu legile edictate de legiuitor, care doar indirect iţi exprimă voinţa. 
Dar,totuşi,întodeauna au fost , sînt şi vor fi  excepţiile,cele mai dese ori nejusti-
fi cate , care vor atenta la legalitatea şi ordinea publica din societate.Eliberarea 
de aceste vicii ar însemna triumfarea statului de drept , mai mult , nu numai ca 
concept dar şi ca o realitate obiectiva plină de perfectiune şi grandoare socială , 
dar care cu părere de rău este practic imposibila . Aici am dori să amintim spu-
sele lui Gheorghe Avornic,Elena Aramă,Boris Negru,Ruslan Costaş că „Poate 
niciodată sintagma”statul de drept”nu a fost invocată mai mult,mai des,mai pu-
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ţin justifi cată,chiar pînă la banalizare,ca în zilele noastre.Folosirea abuzivă ca 
argument pro sau contra,în pledoariile politice sau judiciare,în viaţa publica,mai 
ales,sau privată,lasa impresia că terminologia este mai prezentă unde nu ex-
prima o realitate, că statul de drept este mai mult un deziderat decît un adevăr 
prezent,daca nu cumva rămîne un ideal către care tindem mereu şi alergăm 
dupa el ca un copil după un curcubeu.”30

Constituţia Republicii Moldova în articolul 1 alin. 3 declară că „Republica 
Moldova este un stat de drept, democratic, în care demnitatea omului, drepturile 
şi libertaţile lui,libera dezvoltare a personalităţii umane, dreptatea şi pluralismul 
politic reprezintă valori spreme şi sînt garantate”. Această prevedere legală re-
prezintă o valenţă cît se poate de importantă şi necesară atît pentru elaborarea 
legislaţtiei naţionale cît şi pentru orice domeniu existent în cadrul statului.

Din toate cele expuse mai sus apare o întrebare: Ce reprezintă, totuşi, statul 
de drept ?

Pentru a răspunde la aceasta întrebare vom aminti unele concepţii privind sta-
tul de drept a diferitor savanţi şi specialişti în domeniu.

Pornind de la întemeietorii fi losofi ei antice am dori să amintim consideraţia lui 
Socrate „Un stat bine construit este statul care este administrat de legi bune”. 
Aristotel în lucrarea sa Politica, opinează cu trei idei de bază ale statului de 
drept: supremaţia legii, separarea puterilor în stat şi echitatea socială.31 Aceste 
trei concepte ale statului de drept îşi găsesc astazi refl ectare în regimurile tu-
turor ţărilor democratice care aspiră ca dreptul să fi e acela care să guverneze 
statul, şi statul să se supună lui, adica dreptului. „Acolo unde lipseşte puterea 
legii – scria Aristotel – nu poate avea loc nici o formă de organizare statală”. 
De-asemenea Aristotel menţiona că „Tirania trebuie în mod necesar să pri-
mească locul din urmă din formele de guvernămînt, fi indcă ea este mai puţin 
decît orice altă formă politică un guvernămînt adevărat”.32

Urmărind ideia a lui Hans Kelsen „ Statul de drept este o ordine juridică rela-
tiv centralizată care prezintă următoarele trăsături: jurisdicţia şi administraşia 
sînt legate prin legi care sînt decise de un parlament ales de popor, cu sau fără 

30 Gh. Avornic „Teoria generală a dreptului”. Editura „Cartier Juridic” 2004, p.113.
31 Aristotel „Politica”. Moscova, 1911, p.165.
32 Aristotel. Politica. Editura „Antet”- Actualizare la lucrarea „Politica” apărută la Editura 
Cultura Naţională în anul 1924. p.142.
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colaborarea unui şef de stat, care se plasează în fruntea guvernului; membrii 
guvernului sînt responsabili de actele lor; tribunalele sînt independente; iar 
cetăţenilor le sînt garantate anumite drepturi la libertate, în special libertatea 
conştiinţei şi de credinţă; libertatea de a-şi exprima opiniile.33 După cîte se ob-
servă renumitul jurist american de origine austriacă pune accent pe formarea 
unui organ reprezentativ, ca inevitabilitatea răspunderii pentru actele sale a 
membrilor guvernului să existe fără excepţie, de-asemenea subliniază nece-
sitatea independenţei instanţelor judecătoreşti, şi nu în ultimul rînd exprimă 
ideia că omul are necesitate de libertate, de dreptul a gîndi şi a se exprima.

De fapt Hans Kelsen asimilează conceptul de „stat de drept” cu cel de „ordine 
juridică”.34 În aşa sens se poate de menţionat că statul de drept reprezintă un 
edifi ciu bine structurat de norme juridice, unde fi ecare din ele îşi găsesc re-
fl ectare şi fundament într-o normă ierarhic superioară. Această concordanţă şi 
refl ectare între normele de drept formează o structură juridică absolut necesară 
statului de drept, fară de care o funcţionare normală şi continuu prosperă este 
greu de realizat.

După cum menţionează profesorul Gr.C. Fiodorov, statul democratic şi de 
drept este un ideal specifi c, un vis roz al omenirii, la a cărui realizare ea tinde 
mii de ani. Imaginaţiile omului despre stat ca o organizaţie, care funcţonează 
pe baza unor legi echitabile, au început să se formeze în primele etape de dez-
voltare a civilizaţiei umane. Gînditorii antichităţii (Democrit, Socrate, Platon, 
Aristotel, Polibiu, Cicero şi alţii) au încercat să evidenţieze aşa relaţii şi inter-
acţiuni dintre drept şi puterea de stat, care să asigure funcţionarea armonioasă 
a acelei epoci. Un alt reprezentant important al ideii statului de drept a fost şi 
rămîne marele fi losof german Immanuel Kant.El de multe ori a subliniat nece-
sitatea că statul trebuie să se bazeze pe drept, şi să coordoneze toată activitatea 
sa cu acesta. Abaterea de la o astfel de poziţie poate să ducă la pierderi mari 
din partea statului. De-asemenea Kant scria că „Cetăţeanul statului trebuie să 
aibă dreptul de a se exprima liber şi deschis asupra deciziilor organelor de stat 
care i se par a fi  nedrepte faţă de societate”.35

O altă opinie privind statul de drept o întîlnim la juristul francez Jacgues 
Chevallier. El defi neşte statul de drept ca fi ind „tipul de regim politic în care pu-
33 Hans Kelsen. Theorie pure du droit.-Paris: Dalloz, 1962,p.411.
34 Jacques Chevallier. L’Etat de droit, p.46-47.
35 Gr.C.Fiodorov. Teoria statului şi dreptului.- Chişinău: Cartier, 1998. p.147-149.
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terea statului se afl ă încadrată şi limitată de catre drept”.36 Tot acelaşi jurist opi-
nează că „statul de drept prezintă, fără nici o îndoială, caracterele unui mit”.37

În literatura rusă de specialitate se evidenţiază opinia profesorului A.I. 
Kovalenko, care consideră că statul de drept se caracterizează prin următoa-
rele trăsături:
– este fundamentat pe supremaţia legii;
– presupune executarea şi respectarea fermă a legilor statului de către toţi 

cetăţenii, funcţionarii, organele de stat şi organizaţiile sociale;
– prevede răspunderea reciprocă a cetăţenilor şi a statului în limitele legisla-

ţiei în vigoare;
– asigură drepturile şi libertăţile cetăţenilor necesare pentru funcţionarea so-

cietăţii civile de drept.38

În concepţia lui Tudor Drăganu statul de drept apare „ca un stat care, organizat 
pe bază principiului separaţiei puterilor în stat, în aplicarea căruia justiţia do-
bîndeşte o reală independenţă, şi urmărind prin legislaţia sa promovarea drep-
turilor şi libertăţilor, inerente naturii umane, asigură respectarea strictă a regle-
mentărilor sale de către ansamblul organelor lui în întreaga sa activitate”.39

O noţiune de dată mai recentă o întîlnim la profesorul Gheorghe Avornic, în 
concepţia lui „statul de drept poate fi  înţeles ca un concept politico-juridic ce 
defi neşte o formă a regimului democratic de guvernămînt din perspectiva rapor-
turilor dintre stat şi drept, dintre putere şi lege prin asigurarea domniei legii şi a 
drepturilor, a libertaţilor fundamentale ale omului în exercitarea puterii”.40 

Urmărind şirul ideilor care au fost expuse am dori să dăm o noţiune proprie 
conceptului „stat de drept”, şi anume: Statul de drept reprezintă un stat cu re-
gim democratic de guvernare în care drepturile şi libertaţile omului, demnita-
tea lui, libera dezvoltare a personalitaţii umane, supremaţia legii, suveranitatea 
poporului, separaţia puterilor în stat, dreptatea şi pluralismul politic sunt valori 

36 Jacques Chevallier. L’Etat de droit //Dictionnaire encyclopedique et de sociologie du 
droit; Deuxieme edition; sous la direction d’Andre-Jean Arnaud, L.G.D.J., 1993, p.240.
37 Jacques Chevallier. L’Etat de droit // Revue du droit public,. –1988. –No2. –P.15,334.
38 Corolenco A.I. Pravovoe gosudarstvo: Concepţii i realinosti ( Statul de drept; Concepţii 
şi realităţi), -M.; Iz. Znanie, 1993. p.9.
39 Tudor Drăganu. Introducerea în teoria şi practica statului de drept.– Cluj.1992, 
p.12,100.
40 Gheorghe Avornic. Teoria Generală a Dreptului. Cartier Juridic, 2004. p.119.
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supreme; şi aceste valori sociale, politice, şi de altă natură, sunt garantate de 
activitatea legală a organelor împuternicite ale statului, care acţionează în nu-
mele poporului şi îi reprezintă voinţa.  

Din toate cele expuse mai sus putem trage concluzia că conceptul statului de 
drept niciodată n-a fost statornic şi unanim acceptat, ci conceptualizarea lui 
dinamică de catre diferiţi savanţi şi specialişti în domeniu va fi  permanentă şi 
neîntreruptă. Dar totuşi este de evidenţiat faptul că există unele principii fără 
de care conceptul de stat de drept nici că ar exista. Astfel dorim să enumerăm 
doar cîteva dintre ele, cele mai importante, şi anume:

1) Principiul separaţiei puterilor în stat.

Orice stat se caracterizează prin anumite relaţii social-economice, culturale, 
politice,etc, specifi ce lui. Aceste relaţii care formează mecanismul de stat ne-
cesită o supraveghere de diferită natură. Această supraveghere este realizată 
prin activitatea organelor de stat. Fiecare dintre ele au o structură ierarhică 
bine determinată şi desfăşoară o activitate complexă stabilită de lege. Aşa bu-
năoară, art.6 din Constituţia R.M. în vigoare este întitulat: „Separaţia şi cola-
borarea puterilor”. Acest articol prevede că „În Republica Moldova puterea 
legislativă, executivă şi judecătorească sînt separate şi colaborează în exerci-
tarea prerogativelor ce le revin, potrivit prevederilor Constituţiei”.

Principiul dat a apărut în Anglia, pe baza teoriei „Separaţiei puterilor în stat”, 
elaborată de către John Locke (cu toate că consideraţii privind acest concept le 
întîlnim şi la emiritul fi losof din Stagira, Aristotel), mai apoi dezvoltată de către 
Montesquieu, în Franţa. Acest principiu stă la baza funcţionării la majoritatea 
statelor din lume şi constituie un concept fundamental pentru organizarea stata-
lă. Aşadar, conform acestui principiu în stat se formează trei puteri: legislativă, 
executivă şi judecătorească. Puterii legislative îi revine funcţia de-a reda prin 
legi şi acte normative toate necesitaţile majore ale societăţii, adica de-a elabora 
norme juridice. Puterea executivă este menită să traducă în viaţă opera legiuito-
rului şi nemijlocit să execute legea. Şi a treia putere este puterea judecătorească. 
Ea este menită să înfăptuiască justiţia, adica de a soluţiona toate cauzele şi con-
fl ictele apărute în societate. Constituţia Republicii Moldova în art. 114 prevede 
că „Justiţia se înfăptuieşte în numele legii numai de instanţele judecătoreşti”. 
Deci, această competenţă aparţine exclusiv autorităţii judecătoreşti. Nimeni în 
afară de instanţa de judecată nu este în drept să înfăptuiască justiţia.
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Un stat de drept nu poate funcţiona atunci cînd o putere se subordonează al-
teia. Este foarte bine venit cînd există un control şi o colaborare dintre puteri, 
dar nici într-un caz nu trebuie să existe subordonare, în caz contrar apare ris-
cul concentrării puterii în mîinile unui singur sau a unei minorităţi de oameni  
(dictatură, oligarhie ş.a.).

2) Principiul supremaţiei legii.

Acest principiu stă la baza activităţii legale a organelor de stat, precum şi ne-
mijlocit la elaborarea normelor juridice. Constituţia R.M. în art. 7 prevede că 
„Constituţia Republicii Moldova este legea ei supremă. Nici o lege şi nici un 
alt act juridic care contravine prevederilor Constituţiei nu are putere juridică”. 
Acestă prevedere legală îi conferă Constituţiei putere juridică supremă asupra 
tuturor legilor şi actelor normative. Vorbind despre supremaţia legii nu putem 
trece cu vederea conceptul de legalitate.Ea, adica legalitatea constă în faptul că 
toate organele de stat, organizaţiile obşteşti, colectivele de muncă şi cetătenii, 
apatrizii şi cetăţenii străini trebuie să respecte legea şi toate cerinţele stabilite 
de ea, în caz contrar activitatea va fi considerată ilegală.

Legalitatea este definită ca fiind conformitatea normei sau a actului juridic 
cu normele superioare care stabilesc condiţii de procedură privind edictarea 
normelor juridice. Principiul supremaţiei legii mai include şi alte aspecte, şi 
anume cel de eficacitate şi legitimitate. Eficacitatea este definită ca fiind con-
formitatea normelor cu comportamentul destinatarilor sau a autorităţilor îm-
puternicite cu aplicarea lor. Legitimitatea presupune conformitatea normei ju-
ridice cu norme, valori şi principii extrajuridice. Cerinţa de legitimitate are un 
caracter etic. Legitimitatea sistemului juridic nu poate fi redusă la legalitate. 
Ea este concepută exclusiv formal, înlăturîndu-se legitimitatea de substanţă, 
referitoare la scopurile şi valorile urmărite. Legitimitatea de substanţă a drep-
tului presupune ca el să fie un instrument de promovare a valorilor, să aibă la 
bază justiţia.41

3) Principiul echităţii sociale şi egalităţii în drepturi.   

De-a lungul veacurilor oamenii se luptau pentru drepturile sale, şi această lup-
tă va rămîne continuă. Principiul echităţii sociale şi a egalităţii în drepturi con-
stituie una din ideile fundamentale a ridicării statului de drept şi de combatere 
a acestor lupte.
41	 Gheorghe Avornic. Teoria Generală a Dreptului. Cartier Juridic, 2004. p,131-132.
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În centrul construcţiei statului de drept stau drepturile omului. Majoritatea spe-
cialiştilor consideră că în zilele noastre nucleul statului de drept trebuie să-l con-
stituie drepturile omului. Ele formează criteriul fundamental de distincţie între 
ţările în care există un stat de drept şi în ţările în care un astfel de stat lipseşte.42

Omul este o parte din societate şi reprezintă valoarea supremă a acesteia. Şi 
această valoare a lui nu se epuiezează prin izolarea individului de careva cerc 
de oameni sau de întreaga societate. Drepturile omului şi personalitatea sa sînt 
valenţe care nu se vor pierde niciodată, şi vor rămîne permanent ca prerogative 
ale acestuia. Principiul de egalitate în drepturi şi echitate socială reprezintă un 
principiu etic şi juridic al reglementării relaţiilor sociale fundamentat pe drep-
tate şi justiţie, pe colaborare şi respect reciproc. După cum s-a exprimat Sofi a 
Popescu „Conştientizarea relaţiilor de simetrie şi reciprocitate între drepturi şi 
îndatoriri constituie garanţia primară şi cea mai solidă a statului de drept”.43 

Toate spusele de mai sus, referitor la principii, constituie o succintă analiză 
privind ideile fundamentale ale statului de drept. Fără includerea şi realizarea 
a conţinutului în structura statală a principiilor mai sus menţionate este impo-
sibil de a construi un stat de drept. Evident că sunt şi alte principii foarte im-
portante şi necesare pentru o societate care aspiră la o linişte şi justeţe eternă, 
dar noi am expus cele mai de vază din cele existente. 

După toate investigaţiile făcute asupra conceptului „stat de drept” se ajunge 
la ideia că statul de drept rămîne totuşi un „absolut” care nu-l poţi percepe 
niciodată, dar spre care societatea tinde, şi în spirit optimistic declară că tră-
ieşte într-un stat de drept. Pentru formarea unui astfel de stat este necesar ca 
conştiinţei juridice a societăţii să se acorde o atenţie deosebită; ca să se facă 
o delimitare clară dintre stat şi partidele politice; ca drepturile şi libertăţile 
omului, personalitatea lui să fi e garantate; ca reglementările naţionale să co-
respundă în tocmai cu tratatele şi pactele internaţionale; ca „legiuitorul –după 
cum se exprima Ihering- să gîndească profund ca un fi losof, dar să se exprime 
simplu ca un ţăran”, pentru ca societatea să poată înţelege şi conceptualiza 
mesajul legislativului; ca libera exprimare şi gîndire a individului să primeze. 
Doar, atunci, cînd aceste condiţii, şi multe altele vor fi  asigurate şi respectate 
va exista un stat de admiraţie şi mîndrie universală, care va servi drept exem-
plu pentru toate ţările lumii.      

42 V.V.Lazarev. Teoria Generală a Statului şi Dreptului. p.380.
43 Sofi a Popescu. Teoria generală a dreptului. – Bucureşti: Lumina Lex, 2000, p.351-352.
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Corupţia în sistemul educaţional şi măsuri de prevenire
Mihail Rotaru, 

doctor habilitat, profesor universitar, 
Academia de Administrare Publică din Republica Moldova, Om Emerit

Manifestările de corupţie atestate în sistemul educaţional afectează calitatea 
instruirii, infl uenţează negativ asupra formării deprinderilor de viaţă ale vii-
torilor cetăţeni ai ţării, reduce din credibilitatea structurilor statului. Cele mai 
frecvente mecanisme coruptibile se aplică în etapa înmatriculării în instituţiile 
de învăţământ preuniversitar, în timpul aprecierilor cunoştinţelor pe parcursul 
anului de studiu, la susţinerea examenelor de absolvire sau de bacalaureat şi la 
colectarea de fonduri pentru lucrări de reparaţie, stimularea muncii profesori-
lor, prin intermediul asociaţiilor părinteşti. Centrului de Analiză şi Prevenire 
a Corupţiei (CAPC) a constatat în primăvara anului 2008, că circă 30% din 
apeluri s-au referit la cazuri de corupţie în sistemul de educaţie44. Este vorba 
nu doar de licee, dar este vorba de corupţie care începe de la grădiniţa până la 
instituţiile superioare de învăţământ.

Cazuri concrete de estorcări de bani, sub diferite pretexte, se evidenţiază la 
instituţiile de învăţământ preşcolar din capitală. În multe instituţii de învăţă-
mânt, pe lângă procedura de testare a cunoştinţelor viitorilor elevi ai clasei I, 
una din condiţiile obligatorii pentru admiterea la studii o constituie achitarea 
sumelor de bani în aşa-numite „scopuri didactice”. 

Cuantumul sumelor plătite de către părinţi este considerabil, variind, de la caz 
la caz, între câteva sute de lei şi câteva sute de dolari SUA sau euro.45 Deseori 
sunt impuşi de taxe părinţii, prin intermediul membrilor comitetului părintesc 
al clasei, pentru cadouri de ziua învăţătorului, revelion, zilele de naştere, 8 
martie etc. 

O larga răspândire o au estorcările de bani pentru plata orelor suplimentare, 
consultaţii. În acest scop, sunt adeseori micşorate intenţionat notele elevilor 
pentru ca, ulterior copiii, să frecventeze orele suplimentare. 

O alta etapa în cadrul relaţiilor de corupţie în învăţământul preuniversitar o 
constituie acumularea de bani în timpul susţinerii examenelor de absolvire şi 
bacalaureat. 
44 http://www.capc.md/ro/radio/3.html
45 Tot acolo.
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Fenomenul corupţiei este evidenţiat şi în sistemul învăţământului superior. 
Vinovaţii, sunt atât studenţii, cât şi profesorii. Formele şi schemele de mituire 
a profesorilor sau persoanelor cu funcţii de răspundere în aceste instituţii sunt, 
uneori, extravagante. 

Iurie Ciorbă – Şef de Secţie în cadrul Direcţiei Generale Combaterea Crimelor 
Economice a Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei 
(CCCEC) a comunicat că Centrul a înregistrat rezultate concrete de depistare 
a actelor de corupţie în sistemul educaţional. În anul 2008 au fost depistate 46 
crime comise de către funcţionari din sistemul de învăţământ.  

Drept exemple relevante în contextul dat servesc:
– extorcarea şi primirea de către un director al Şcolii profesionale din 

or.Drochia a 400 euro pentru favorizarea eliberării unei diplome de bacala-
ureat în lipsa studiilor corespunzătoare;

– extorcarea şi primirea mijloacelor băneşti în sumă de 310 euro precum şi 
260 dolari SUA  de la doi studenţi de către un profesor al Universităţii de 
studii politice şi economice europene din Moldova, pentru favorizarea sus-
ţinerii examenelor de stat cu obţinerea unei  note mai mari şi cu aprecierea 
majoră a tezei de licenţă;

– extorcarea şi primirea de către un lector universitar de limbă franceză a 
Universităţii cooperatist comerciale din Moldova, a sumelor de 700, 200, 600, 
800, 600 lei de la 5 studenţi, pentru susţinerea examenelor, la disciplină;

– extorcarea şi primirea sumei de 400 dolari SUA de către un cetăţean,  pen-
tru contribuirea la susţinerea examenelor la sesiunea de iarnă 2008 în ca-
drul Academiei de studii economice din Moldova, susţinând că are infl uen-
ţă asupra unor profesori şi decani ai academiei.46

Formele de mituire a profesorilor au avansat, nereducându-se doar la bani 
„cash”. Unii profesori preferă ca mita să fi e depusă pe cont la bancă, să li 
se achite prin plata convorbirilor telefonice, alimentarea cu benzină a auto-
mobilelor, procurarea materialelor de construcţie etc. Principalii factori care 
generează corupţia sunt pregătirea slabă a studenţilor, imperfecţiunea progra-
melor de studii şi salarizarea proastă a profesorilor. Corupţia în învăţământul 
superior afectează securitatea intelectuală a ţarii.

46 http://www.capc.md/ro/radio/3.html
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Corupţia în sfera învăţământului poartă un caracter de sistem, iar combaterea 
ei necesită aplicarea, pe lângă metodele administrative tradiţionale, şi a unor 
metode mai noi, ce ar permite diminuarea fenomenului în cauză. 

În scopul reducerii infl uenţei fenomenului corupţiei în instituţiile din cadrul 
sistemului de învăţământ, Ministerului Educaţiei şi Tineretului a propus adop-
tarea unui complex de măsuri: elaborarea şi implementarea unor strategii de 
rezistenţă anticorupţională la nivel instituţional, asigurarea fi nanciară a pro-
fesorilor, crearea unei comisii mixte, formate din specialişti ai Ministerului 
Educaţiei şi Tineretului, CCCEC, SIS, MAI, abilitată cu dreptul de analiză, 
studiere şi apreciere a sistemului educaţional naţional în raport cu cadrul juri-
dic internaţional la capitolul combaterea corupţiei. 

Ministerul Educaţiei şi Tineretului a elaborat un plan concret în ceea ce pri-
veşte prevenirea şi combaterea corupţiei în sistemul de învăţământ pentru anii 
2006- 2009. Planul este compus din trei compartimente: perfecţionarea le-
gislaţiei, asigurarea implementării ei, prevenirea şi contracararea faptelor de 
corupţie şi educarea anticorupţională.

S-a propus, de asemenea, crearea unei baze de date unifi cate în cadrul CCCEC 
referitoare la cazuri de corupere în instituţiile de învăţământ, efectuarea de 
către Ministerul Educaţiei si Tineretului a unor controale consecutive ale sis-
temului de învăţământ, cu antrenarea ONG-urilor în procedura de acreditare 
şi certifi care a instituţiilor subordonate, precum şi atestarea cadrelor didactice 
în scopul reducerii nivelului de corupţie. A fost actualizată ideea introducerii 
unei evidente stricte a utilizării mijloacelor fi nanciare publice de către toate 
instituţiile de învăţământ şi a perfecţionării sistemului de admitere, în spe-
cial, prin modifi carea formulei de calculare a mediei de admitere. În această 
ordine de idei, a fost propusă elaborarea unui nou mecanism de acumulare a 
fondurilor pentru necesităţile instituţiilor de învăţământ. Acesta ar presupune 
colectarea banilor doar în cadrul direcţiilor raionale, care vor monitoriza cu 
stricteţe utilizarea acestora conform destinaţiei.47

De asemenea, s-a evidenţiat necesitatea creării unor mecanisme de sesizare ano-
nimă a actelor de corupţie, cum ar fi  liniile telefonice, poşta electronică, rubrici 
speciale pe pagina WEB, instalarea unor boxe în incinta instituţiei de învăţământ 
pentru formularea plângerilor referitoare la actele de corupţie şi estorcări de bani. 

47 Независимая Молдова, 10.11.2006.
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CCCEC în colaborare cu Ministerul Educaţiei şi Tineretului a elaborat la 
05.03.2009 un plan de acţiuni în scopul diminuării fenomenului corupţiei pe par-
cursul anului 2009 în sistemul educaţional din Republica Moldova. Principalele 
obiective ale planului de acţiuni sunt: perfecţionarea şi mediatizarea cadrului 
normativ de organizare şi desfăşurare a admiterii la studii; reducerea riscurilor 
de corupţie în procesul de susţinere a examenelor de absolvire şi de bacalau-
reat; monitorizarea şi asigurarea corectitudinii şi transparenţei examenelor şi a 
admiterii la studii; raportarea şi mediatizarea cazurilor de corupţie şi de abuzuri 
în instituţiile de învăţământ precum şi a penalizărilor aplicate; sporirea transpa-
renţei activităţii instituţiilor educaţionale din Republica Moldova. 48

În pofi da acestor realizări, concentrarea înaltă a resurselor administrative pentru 
asigurarea controlului efectuat de către stat al agenţilor economici, responsabili-
tatea moderată a funcţionarilor publici în faţa societăţii civile, precum şi depre-
cierea valorilor etice şi toleranţa publică conduc la faptul că corupţia continuă să 
fi e unul din cele mai substanţiale impedimente în calea realizării obiectivelor de 
creştere economică şi reducere a sărăciei, nivelul acesteia reprezentînd în acelaşi 
timp un indicator al credibilităţii orientării proeuropene a Republicii Moldova. 
Flagelul corupţiei este o maladie care poate afecta toate aspectele vieţii unei 
persoane, chiar dacă aceasta nu se implică personal în acţiuni de corupţie. Prin 
urmare, este în interesul fi ecăruia de a lua o atitudine fermă faţă de această plagă 
a societăţii în care locuim. Măsurile de combatere a acestui fenomen se pot solda 
cu succes doar fi ind întreprinse eforturi conjugate, atât din partea instituţiilor 
statului, cât şi a reprezentanţilor societăţii civile.

Este necesar ca Guvernul Republicii Moldova (Vladimir Filat) şi Ministerul 
Educaţiei (Leonid Bujor) să adopte măsuri concrete, urgente, cu privire la îm-
bunătăţirea situaţiei materiale a profesorilor, atât din sistemul preuniversitar, 
cât şi universitar. La fel, consider, că Ministerul Educaţiei pentru educarea 
anticorupţională a elevilor şi studenţilor ar trebui să oblige conducătorii in-
stituţiilor de învăţământ preuniversitare şi universitare să „ implementeze în 
procesul de studii în cadrul disciplinelor modulelor de profi l” a „Programului 
– model privind studierea fenomenului corupţiei în instituţiile de învăţământ” 
(14 ore prelegeri, 10 – disput, 6 – seminar), recomandat de Minister încă în 
noembrie 2005, dar, cu părere de rău, până astăzi nu sa susţinut şi nu se susţine 
nici într-o instituţie de învăţământ. 
48 http://www.cccec.md/events/?nid=efb77d2d12c289ae83968c86f58461cd
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Monitorizarea candidaţilor la alegerile parlamentare – 
exerciţiu de prevenire a corupţiei politice 

Cornelia Cozonac, 
Centrul de Investigaţii Jurnalistice 

Şapte organizaţii neguvernamentale, întrunite în cadrul Iniţiativei Civice 
„Pentru un parlament curat”, au implementat anul acesta, pentru prima dată, 
un proiect de monitorizare a listelor electorale ale partidelor politice antrenate 
în cele două campanii electorale care au avut loca anul acesta în Republica 
Moldova, petru a depista candidaţii pătaţi, astfel încât cetăţeanul cu drept de 
vot să fi e informat referitor la cei pe care urmează să-i alegă pentru a condu-
ce ţara. Iniţiativa a fost inspirată din experienţa Coaliţiei Civice Pentru un 
Parlament Curat din Romania, care deja de mai mulţi ani monitorizează candi-
datii electorali în tot felul de scrutine.   

Campania „Cunoaşteţi candidatul” desfăşurată de ICPC este mai întâi de toate 
un program de combaterea a corupţiei politice, o campanie de responsabilizare 
a partidelor politice care trebuie să-şi cureţe listele electoralşe şi să  nu mai 
promoveze oamenii corupţi, dar şi o campanie de  mobilizare a cetăţeanilor 
ca să-şi folosească votul pentru a se apăra de corupţie. Pentru că e foarte im-
portant să oprim accesul în Parlament unor persoane pentru care calitatea de 
deputat este folosită ca scut faţă de aplicarea legii, ori ca platformă de trafi c de 
infl uenţă sau este, pur si simplu, produsul oportunismului politic. Or, acest lu-
cru poate fi  făcut de cetăţeanul cu drept de vot, care trebuie să-şi cunoască can-
didaţii şi să fi e conştient pentru cine îşi dă votul. Sondajele de opiniei ne arată 
că moldovenii consideră politica ca fi ind cea mai coruptă parte a vieţii sociale, 
iar politicienii conduc în topul corupţiei. Aceşti oameni politici, cu care, lumea 
crede, că ar trebui începută curăţenia nu au ajuns în mod samavolnic la condu-
cerea ţării. Au fost aleşi chiar de de cetăţenii cu drept de vot, care se plâng în 
sondaje că se sufocă de atâta corupţie. Unii chiar au fost votaţi în mod repetat, 
deşi acuzaţiile contra lor au tot ţinut întâietatea în paginile ziarelor. Cum să 
stimulăm cinstea, dacă nu facem diferenţă între cei corupţi şi cei oneşti?  

Prin campania pe care a desfăşurat-o ICPC  a oferit cetăţenilor posibilitatea să 
contribui la alegerea unui „Parlament Curat” prin curăţarea listelor candidaţi-
lor la alegerile parlamentare din 5 aprilie 2009 si 29 iulie înregistrate de parti-
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dele politice la Comisia Electorală Centrală (CEC). În cadrul acţiunii cetăţenii 
au fost  încurajaţi să ofere informaţii şi documente cu referire la candidaţii care 
nu merită să ajungă în viitorul Parlament. 

Monitorizarea propriu-zisă a listelor de candidaţi ai partidelor politice a fost 
efectuată de un grup de jurnalişti de investigaţie, selectaţi dintre cei profesi-
onişti. Numărul candidaţilor monitorizaţi pentru fi ecare partid a fost stabilit 
în funcţie de şansele de a accede în Parlament, conform ultimelor sondaje de 
opinie. Monitorizarea candiaţilor s-a făcut după un şir de criterii de integritate, 
stabilite de comun acord cu toţi membrii Iniţiativei Civice Pentru un Parlament 
Curat, după consultarea cu partidele politice. Acestea vizau comportamentul 
împotriva statului de drept, administrare defectuoasă a treburilor publice, utili-
zarea resurselor administrative în folos personal sau de partid, utilizarea pozi-
ţiei de serviciu în interes personal, de familie sau de partid, protecţionism, ave-
re necorespunzătoare veniturilor legale/declarate, impozite, amenţi neachitate 
şi traseism politic.Jurnalişti au realizat pe larg profi lurile canidaţiilor, utilizând 
toate sursele posibile, în special cele deschise. Pentru fi ecare  candidat s-a fă-
cut un dosar de presă, cu toate materialele, documentele, informaţiile adunate 
în cadrul monitorizării. Informaţia prezentată de jurnalişti a fost verifi cată de 
referenţi, jurişti şi de membrii Iniţiativei. La etapa fi nală, dosarele candidaţilor 
consideraţi incompatibili cu criteriile de integritate morală au fost remise par-
tidului politic din care faceau parte (această etapă fi ind valabilă doar pentru 
partidele au îcheiat un acord de colaborare cu Iniţiativa). Partidele au avut 
ocazia fi e să conteste informaţia prezentată de Iniţiativă, fi e să excludă candi-
daţii respectivi de pe lista lor, fi e să prezinte documente şi dovezi plauzibile 
care ar combate informaţiile adunate de jurnalişti. Contestaţiile care au parve-
nit de la partide au fost analizate până în ultima zi, în cazul unora determinând 
retragerea candidaţilor de pe listele celor compormişi. Profi lurile candidaţilor 
nu conţineau zvonuri fără temei pe seama candidaţilor, ci informaţii verifi ca-
bile, documentate despre confl ictede interese, administrare precare, prejudici-
erea bugetului public, implicare în activităţi dubioase sau alte situaţii care pot 
arunca o umbră asupra onestitaţii canidatului, chiar dacă acestea nu au făcut 
obiectul unor antecedente penale. 

În total au fost monitorizaţi peste 200 de candidaţii în campania din 5 aprilie 
şi în jur de 50  – în campania din 29 iulie. În lista celor compromişi au intrat 
47 de canidaţi la alegerile din 5 aprilie şi 39 la scutinul din 29 iulie. Profi lurile 
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candiaţilor care nu corespund criteriilor de integritate morala au fost incluse 
într-un buletin, editat întrun tiraj de 200 mii exemplare, care a fost distribuit 
gratuit alegatorilor.         

O problemă cu care s-au confruntat jurnaliştii în procesul monitorizare a fost 
accesul la informaţia de interes public. Camera Înregistrării de Stat care,  în 
campania electorală din 5 aprilei a oferit informaţiile solictate fără plată, în 
cel de al doilea scrutin parlamentar  instituit taxe care erau exagerate -  nu-
mai pentru informaţia despre un agent economic taxa era de peste 1000 de 
lei daca solictai informatia în termen de o zi. Inspectoratul Fiscal de Stat a 
refuzat categoric să ofere informaţii despre datornicii faţă de stat. În legătură 
cu acest refuz, Inspectoratul Fiscal a fost acţionat în judecată. La fel, Comisia 
Electorală Centrală a fost şi ea reticentă în a ne oferi unele informaţii solicita-
te. În ce priveşte solicitarea de a primi listele persoanelor fi zice care au făcut 
donaţii către Partidul Comuniştilor din R.Moldova (această informaţie nu era 
pe site-ul CEC), CEC a fost reticentă, nu ne-a oferit informaţia  în volumul 
solicitat, a şters  o parte din detalii, cum ar fi  codul personal, localitatea şi 
semnătura persoanelor, din care cauză a fost difi cil să verifi căm listele respec-
tive. În plus, listele nu erau complete, adică o parte din liste nu ne-au fost 
oferite. Acest lucru l-am depistat calculând toate donaţiile. Solicitarea listelor 
donatorilor Partidului Comuniştilor la alegerile din 29 iulie până la momentul 
realizării acestui raport nu a fost satisfăcută de către CEC. Din această cauză 
nu am putut să verifi căm dacă o parte din alocaţiile sociale au ajuns în bugetul 
Partidului Comuniştilor ca donaţii. Organele de drept, la fel, nu au fost dispuse 
că coopereze cu noi. Procuratura Generala si CCCEC nu au răspuns la nici 
un demers din cele cele prin care solicitam informaţii despre candidaţii de pe 
listele Partidului Comuniştilor. PG a oferit răspuns doar în cazul unui candidat 
de pe listele PLDM; partid afl at în opoziţie. De remarcat că Preşedinţia, care 
în campania din 5 aprilie a ignorat o solicitare de informaţie ce se referea 
la ex-preşedintele Legislativului arian Lupu, în campania din 29 iulie, când 
acesta nu mai candida pe listele partidului de guvernământ, ne-a oferit infor-
maţia solicitată. Ministerul Tehnologiilor Informaţionale a refuzat să ne ofere 
informaţia cu privire la unităţile de transport pe care şe deţineau canidaţii cu 
şanse de a deveni deputaţi, argumentând că această informaţie este cu caracter 
personale. Aceasta, în pofi da faptului că fi ecare candidat este obligat să depună 
la CEC declaraţia pe venituri în care trebuie să includă şi unităţile de transport 
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pe care le deţine în proprietate. Prin urmare, această informaţie nu mai prezin-
tă o taină. Solicitarea jurnaliştilor făcea parte dintrun exerciţiu de verifi care a 
onestităţii celor care aspiră la o demnitate publică. 

Listele candidaţilor compromişi pot fi  accesate pe site-ul  Iniţiativei Civice 
Pentru un Parlament curat www.moldovacurata.md şi pe cel al Centrului de 
Investigaţii Jurnalistice www.investigatii.md. 

ICPC a fost creată de Asociaţia pentru Democraţie Participativă, Asociaţia 
Presei Independente, Centrul de Analiză şi Prevenire a Corupţiei, Centrul 
Independent de Jurnalism, Centrul de Investigaţii Jurnalistice, Centrul de 
Promovare a Libertăţii de Exprimare şi a Accesului la Informaţie “Acces-info” 
şi Fundaţia Soros-Moldova.




